



簡體字年譜

杜子勤

一九〇九年（清宣統元年）

一月二十五日

陸費逵 普通教育當採用俗體字，教育雜誌第一年第一期。

此文後來收入陸氏的「教育文存」裏。

三月二十五日

陸費逵 答沈君友辨論採用俗字，教育雜誌第一年第三期。

一九二〇年（民國九年）

二月一日

錢玄同 減省漢字筆畫底提議，新青年七卷三號。

一九二一年（民國十年）

八月

陸費逵 整理漢字的意見（主張用俗字），教育文存。

一九二二年（民國十一年）

八月二十日

胡連 漢字改革號召頒言。

胡氏用歷史的眼光說明簡筆字的價值。

周作人 漢字改革的我見。

周氏說到減筆字是不可不有的治標方法。

白雲 對於簡筆字之我見。

周超鵬 漢字改革問題之研究。

主張採用簡筆字。

正方 過渡時期中的漢字。

正方 像了「過渡時期中的漢字」以後。

主張從漢字本身上加以改良。

錢玄同 減省現行漢字的筆畫案。

國語統一籌備會第四次大會提案。此案當時議決：通過。即由國語統一籌備會組織漢字省體委員會，並無成議。

以上各文均見國語月刊漢字改革號。又，

此處所列年月是根據該刊所注之出版年月，那時漢字改革號出版既朝，實則還至十二年六月初才出版。

一九二七年（民國十六年）

七月十六日

陳光遠 簡字舉例，語錄一百四十期。

八月二十日

陳光遠 「簡字舉例」答客難，語錄一百四十五期。

一九二八年（民國十七年）

五月十三日

陳光遠 發起簡字運動臨時宣言，上海民國日報覺悟（十四日完。並見質疑二卷二號，後又訂正，在民國十九年十二月出版的圖書館學季刊四卷三、四期合刊發表）。

在覺悟發表時，並有名流吳稚暉景梅九的詳為介紹。

八月二十五日

楊繼六 改造漢字的一個提議（主張改用省筆），現代評論一百九十四期。

九月一日

陳登輝 中國文字改革的具體方針，京報副刊（十一日完）。

反對注音字母和羅馬字拼音，主張用簡體字。

十三日

董芬 中國文字改革的管見，京報副刊（十四日完）。

贊同陳登輝的主張。

二十一日

企重 我亦一談改革中國文字，京報副刊（二十二日完）。

主張用簡體字。

三十日

李作人 改革中國文字問題，京報副刊。

認為注音字母與簡體字都有提倡之必要。

十月十四日

陳光遠 簡字運動的概況，新聞報海。

三十日

電 論簡字，新評論二十二期。

本月

胡懷琛著 簡易字說出版（商務）。

十一月二十四日

吳達民 論談文字的改革，京報副刊。

主張減省字的筆畫和數目。

一九二九年（民國十八年）

四月三十日

陳光遠 國語羅馬字與簡字，河南教育一卷十八期。

一九三〇年（民國十九年）

一月一日

韓 中國字應怎樣改良，時事月報二卷一號。

二月

劉復共李家瑞編，宋元以來俗字譜出版（中央研究院歷史語言研究所刊印）。

這書是簡體字運動中重要著述之一。

三月

卓定謀著 章草及上版（北平自青樹）。

卓氏認為現行楷書寫費時，當採用章草以求簡易，因作此書。前有錢玄同序（並見師大國學叢刊一卷一期），敘述對於章草的意見，並詳細解說漢字簡易化的歷史的根據。

陳光遠 謂係簡字書籍要，圖書館學季刊四卷一期。

九月十五日

張龍翔 改造漢字的三個提議（主張改用省筆），現代評論一百九十四期。

十一月

李從之 簡字研究和推行方法之探討，教育與民衆二卷三號。

一九三一年（民國二十年）

六月

陳光遠著 簡字論集出版（商務）。

七月二十四日

陳光遠 簡字運動之回顧，華北日報（二十五日完）。

九月

陳光遠 介紹簡易字說，教育與民衆三卷一期。

十一月

徐則敏著 常用簡體字研究出版（中央大學

）。

一九三二年（民國二十一年）

一月二十九日

陳光遠 簡字問題答客難（副題：答杜子勤先生），華北日報（二月四日完）。

本月

董華 如此如此的簡字論集，中國新書月報二卷一期。

五月七日

教育部公布國常用字彙（由商務印書館出版）。

本書內採取簡體字很多。

本月

陳光遠 簡字論集編者寫簡字問題較答客難之批評，中國新書月報二卷四，五合期

七月二十五日

吳魯星 從民衆錯字想到通俗說文，山東民衆教育月刊三卷七期。

一九三三年（民國二十二年）

三月

閻中一 漢字變遷之大勢及今後應有之改良，浙江大學文理雜誌四期。

四月三十日

徐則敏 民衆識字教育中的簡字問題，浙江民衆教育季刊三卷二號。

七月

容庚著 矾齋吉金錄出版！內序說考釋全用簡體字。

八月五日

陳君若 別字的分析，浙江教育行政週刊四卷四十九期。

前分條敘述別字的成因，後列別字調查統計表。

十月二十二日

曹聚仁 論「別字」，申報自由談。

二十八日

曹聚仁 再張目一下（續談別字），申報自由談。

三十日

高植 別字與簡字，申報自由談。

本月

陳光遠著 簡字論集複集出版。

十一月一日

美濃 論字教育的基本問題，河南深縣鄉村師範出鄉村改造旬刊二卷二十二期。

文中說到別字問題。

三日

胡懷琛 從寫別字說到整理中國字，上海農報農業（四日完）。

六日

曹聚仁 再從「別字」說起（答高植高明兩先生），申報自由談（並見論語半月刊三十期）。

七日

何西亞 整理中國文字的必要，上海農報多種（三十日完）。

此文很長，全文分爲十綱如：（1）重複字的應加刪削（2）簡筆字的應加變換（3）俗話方言的應加註引（4）廢字的應去汰（5）成語與典故的劃分（6）……

十一日

× 敦濟漢字與提倡俗字，北平老百姓日報副刊第五十九次。

十四日

高明 別字與文字改革，時事新報青光。

十六日

話堂 我的話——提倡俗字，論語半月刊二十九期。文後附有陳光遠寫總理過場及其解釋。

十二月三日

澤 提倡俗字，大公報小公園（四日完）。

十六日

曲元 俗字方案，論語半月刊三十期。

三十日

溫錦田 提倡「俗字」？別字？國語週刊一一八期。

一九三四年（民國二十三年）

一月七日

國語統一籌備委員會在北平開第二十九次常務委員會，錢玄同委員所提搜查固而較適用的「簡體字」案，議決：通過；由錢玄同委員搜查編印，再組總委員會選定。案見國語週刊一二三期。

十一月五日

鄒淑生 論於寫別字（評胡愈之的怎樣打倒方塊字），太白一卷四期。

十二月一日

吳法軍 由「簡筆字」說到農民寫字問題，輝縣鄉村師範出鄉村改造三卷二十一期。

八日

陳光遠 完成簡字運動計劃摘要，國語週刊一六七期（一六八期完）。

十五日

陳友琴 中等以上學生應該寫別字嗎？上海農報農業。

二十五日

徐景 中等以上學生不應該寫別字嗎？（評陳友琴文）中華日報點向。

二十五日

錢玄同 幾句老話（副題：注音符號，C.R.，簡體字）；北平孔德校刊《並見農業週刊一七四期》。（未完）

：陳光遠等發起漢字改革研究會，制定進行計劃，期以十年內完成簡字運動。

三十日

世界日報載「黎錦熙談改革漢字問題」新聞一則。大意說：前日報載改革漢字會，本人並未與聞，陳光遠所提倡之簡字不得謂之漢字改革，漢字改革須用十七年公佈之國際標準字。

<p